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1. Uvod
Čvrsti trag detektori (eng. Solid State Nuclear Track Detectors - SSNTD) nalaze široku primenu u

različitim oblastima nauke i tehnologije, a prvenstveno u oblasti monitoringa i zaštite od zračenja.

Jedan od najvažnijih parametara u teorijskom modelovanju mehanizma formiranja tragova u čvrstim

trag detektorima je V funkcija [1] koja je u literaturi poznata i još kao funkcija osetljivosti ili funkcija

odgovora detektora. Ova funkcija predstavlja odnos brzine nagrizanja detektora duž traga (Vt) i brzine

nagrizanja neoštećene površine detektora (Vb), a uslov za formiranje vidljivih tragova je da je njena

vrednost veća od 1. Brzine Vb i Vt zavise od uslova nagrizanja tj. od temperature, koncentracije i vrste

rastvora, a brzina Vt zavisi još i od mase, naelektrisanja i energije čestice koja je napravila oštećenja

duž svoje putanje u materijalu detektora.

U radu je prikazano poređenje nekoliko V funkcija koje su dostupne u literaturi, a koje se najčešće

koriste pri teorijskoj analizi razvoja tragova alfa čestica u CR-39 detektorima. Odabrano je pet V

funkcija koje su primenjene za teorijsku procenu kritičnog ugla detekcije i kalibracionog koeficijenta

detektora postavljenog na dnu radonske difuzione komore, a rezultati su upoređeni sa eksperimentalno

dobijenim vrednostima.

Zaključak
Na osnovu poređenja teorijskog i eksperimentalnog proračuna, funkcije V1 i V5 i dalje daju

najbolje rezultate. Nova funkcija V4 teorijski predviđa vrednosti koje su niže od

eksperimentalnih.
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Sadržaj
U radu je prikazano poređenje V funkcija koje se u literaturi najčešće koriste pri analizi detekcije alfa zračenja pomoću CR-39 detektora.

Ranije razvijen program TRACK.VISION2.1, koji omogućava vizuelizaciju tragova u čvrstim trag detektorima, upotrebljen je za procenu

kritičnog ugla detekcije alfa čestica. Varirani su uglovi i upadne energije čestica i predviđana je mogućnost njihove detekcije, na osnovu

postavljenog kriterijuma vidljivosti. Rezultati su prikazani za pet odabranih V funkcija i diskutovano je njihovo međusobno slaganje. Dati su

parametri fitovanja funkcije kritičnog ugla u zavisnosti od upadne energije za nedavno publikovanu V funkciju. Nova funkcija je ugrađena i u

program za proračun kalibracionog koeficijenta CR-39 detektora u radonskoj difuzionoj komori. Izdvojene su V funkcije koje daju najbolje i

najlošije slaganje rezultata teorijskih proračuna sa eksperimentalnim zapažanjima. Nova funkcija predviđa niže vrednosti kalibracionog

koeficijenta u poređenju sa rezultatima dobijenim na osnovu eksperimentalnog ozračivanja CR-39 detektora u radonskoj difuzionoj komori,

pri poznatoj koncentraciji radona.
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3. Rezultati
Na Slici 1 prikazani su kritični uglovi detekcije θC (u odnosu na normalu na površinu detektora)

dobijeni primenom prethodno navedenih V funkcija. Funkcija θC4, dobijena na osnovu nove funkcije

V4, naglo opada za energije iznad 4 MeV pa već čestice sa energijama iznad 6 MeV ne zadovoljavaju

postavljeni kriterijum vidljivosti čak ni pri ortogonalnom upadu na površinu detektora.

Slika 3. Kalibracioni koeficijent CR-39 

detektora dobijen teorijski za različite

oblike V funkcija (kružni simboli: f1=0.5; 

donje granice opsega: f1=0; gornje granice

opsega: f1=1) i eksperimentalno dobijena

vrednost (isprekidana crvena linija).

Slika 1. Kritični uglovi detekcije dobijeni 

korišćenjem TRACK_VISION2.1 softvera i 

odgovarajućih V-funkcija (Vi, i = 1,2,...,5); 

puna linija predstavlja funkciju koju su 

eksperimentalno dobili Calamosca i 

saradnici [9].

Na Slici 2 su predstavljeni kalibracioni koeficijenti dobijeni pomoću programa

CR39_Sensitivity korišćenjem pet V funkcija. Za svaku V funkciju je prikazan opseg u zavisnosti

od zapreminske frakcije kratkoživećeg radonovog potomka 218Po (f1). Istraživanja su pokazala da

je f1 <0.5, pa se može zaključiti da funkcije V1 i V5 daju najbolje slaganje teorije i eksperimenta.

Nova funkcija V4 daje rezultate koji su znatno niži od eksperimentalno dobijene vrednosti.

1 2 3 4 5

a 1088.744 -0.1662 1268.9729 6.6735 -0.5975

b 9.1507 3.5065 2.6523 7.5144 -86.9132

c 4.8754 0.3041 3.1961 2.0088 317.998

Tabela 1. Parametri fitovanja za funkciju θC4.2.
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